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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и веще-
ства, необходимые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  Скелет свободной верхней конечности человека включает:
1) кости запястья 2) теменную кость 3) грудные позвонки

4) большеберцовую кость

3.  Охарактеризуйте тип Кольчатые черви:
 

а  — тело разделено на сегменты
б  — полость тела заполнена паренхимой
в  — имеется окологлоточное нервное кольцо
г  — в кожно-мускульном мешке развит только один продольный слой мышц
д  — представителями являются дождевой червь и нереис

1) а, б, г 2) а, в, д 3) б, в, д 4) в, г, д

4.  Из четырех предложенных химических элементов три можно объединить в одну
группу (по их процентному содержанию в живых организмах). Укажите элемент, кото-
рый не входит в эту группу:

1) цинк 2) хлор 3) магний 4) фосфор

5.  Гаплоидный набор хромосом дрозофилы равен 4. Сколько хроматид содержится в
клетке, находящейся на стадии профазы митоза?

1) 32 2) 16 3) 8 4) 4

6.  Мухомор и трутовик имеют:
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1) разные типы питания и разные способы
2) разные типы питания, но сходный способ

3) одинаковый тип питания и сходный способ
4) одинаковый тип питания, но разные способы

7.  Автотрофом является:
1) сирень 2) скворец 3) подосиновик 4) бычий цепень

8.  Триплет РНК ГУУ кодирует только аминокислоту валин, ГЦА  — только аланин.
Это свойство генетического кода называется:

1) однозначность 2) вырожденность 3) непрерывность
4) неперекрываемость

9.  На схеме строения молекулы ДНК цифрами I
и II соответственно обозначены:

1) I — дезоксирибоза; II — аденин 2) I — дезоксирибоза; II — цитозин
3) 1 — остаток фосфорной кислоты; II — тимин
4) I — остаток фосфорной кислоты; II — гуанин

10.  В качестве примера вторичной экологической сукцессии можно рассмотреть
сукцессию, которая начинается на:

1) песчаных наносах рек; 2) лугу, пострадавшем от пожара;
3) застывшей вулканической лаве;

4) обнажившейся после землетрясения голой скале;
5) твердой горной породе после разработки месторождения.

11.  Укажите верное утверждение:
1) основной способ деления клеток бактерий — митоз

2) вирионы — это клетки прокариот шаровидной формы
3) брюшной тиф и дифтерия — бактериальные болезни человека

4) плазмиды образуются путем впячивания плазмалеммы внутрь бактериальной
клетки
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12.  Путем скрещивания капусты и редьки был получен гибрид, однако он оказался
бесплодным. Для преодоления бесплодия количество хромосом в клетках данного гибри-
да было удвоено. Сколько хромосом содержат соматические клетки плодовитого капуст-
но-редечного гибрида, если гаметы капусты содержат по 9 хромосом, а соматические
клетки редьки  — 18?

1) 18; 2) 27; 3) 36; 4) 54.

13.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетка-
ми иннервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

14.  Если цифрой 1 обозначить радужку глаза человека, 2    — стекловидное тело,
3    — глазное яблоко, то правильное взаиморасположение этих структур будет отобра-
жать схема, обозначенная буквой:

А Б В Г

1) А 2) Б 3) В 4) Г

15.  Укажите набор хромосом (n) и количество хрома-
тид (c) в клетке, обозначенной на схеме сперматогенеза
цифрой 4:

1) 1n1c 2) 1n2c 3) 1n4c 4) 2n1c 5) 2n4c

Вариант № 43127

4 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология

16.  Примером алломорфоза являются(-ется):
1) альвеолярные легкие у млекопитающих;

2) короткий толстый клюв у зерноядных птиц;
3) наличие цветка у покрытосеменных растений;

4) редукция листьев у раффлезии и других растений-паразитов;
5) развитая кора больших полушарий головного мозга у млекопитающих.

17.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначен-
ных на рисунке цифрами 1—5, развиваются следующие
структуры хордовых животных:
 

A)  ногти
Б)  спинной мозг
В)  щитовидная железа
Г)  выделительная система

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Помните, что не-
которые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться несколько раз или не
использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

18.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре
клетки. Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки си-
нергиды, расположенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

19.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  рождение ребенка с синдромом Кляйнфельтера у здоровых родителей
Б)  появление голубоватого оттенка в окраске белых цветков при избытке в почве
меди
В)  появление в 25 % случаев морщинистых семян при скрещивании гетерозигот-
ных растений с гладкими семенами

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например:: A3Б2B1.
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20.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 560 цитидиловых нуклеотидов, что состав-
ляет 28% от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество
тимидиновых нуклеотидов, содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

21.  Установите вклад в развитие биологии следующих ученых:

Ученый
А)  Р. Вирхов
Б)  Э. Геккель
В) И. И. Мечников

Вклад в развитие биологии
1)  открыл явление фагоцитоза
2)  сформулировал правило экологической пирамиды
3)  является одним из авторов биогенетического закона
4)  дополнил клеточную теорию положением о том, что дочер-
ние клетки образуются путем деления материнских клеток

22.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре
клетки. Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите исходную плоидность
клетки зародышевого мешка, из которой после оплодотворения образуется зигота.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

23.  Выберите три верных утверждения, относящихся к соединительной ткани в ор-
ганизме человека:
 

1)  образует связки и сухожилия
2)  бывает покровной и железистой
3)  относится к пограничным тканям
4)  питание обеспечивают клетки глии
5)  межклеточное вещество может быть представлено волокнами
6)  входит в состав стенок крупных кровеносных и лимфатических сосудов

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

24.  При скрещивании дигибридной пестрой хохлатой курицы с таким же петухом
было получено 64 потомка, среди которых 4 черных цыпленка без хохла, 8  — пестрых
без хохла, 12   — белых хохлатых. Сколько черных хохлатых цыплят было в потомстве,
если расщепление соответствовало теоретически ожидаемому?
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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25.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета мле-
копитающего буквами А—Г:

1)  таз
2)  плечо
3)  бедро
4)  голень
5)  предплечье
6)  фаланги пальцев
7)  шейный позвонок
8)  поясничный позвонок

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

26.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета
птицы буквами А—Г:

1)  таз;
2)  киль;
3)  цевка;
4)  кисть;
5)  голень;
6)  лопатка;
7)  предплечье;
8)  пальцы стопы.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.
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27.  У удава окрас пятен на теле определяется двумя генами, один из которых лока-
лизован в аутосоме, а другой  — в Z-хромосоме. Для появления коричневых пятен необ-
ходимо наличие доминантных аллелей обоих генов. Все остальные варианты генотипов
приводят к развитию желтых пятен, в эксперименте скрестили чистые линии удавов:
самку с коричневыми пятнами и рецессивного по обоим генам самца с желтыми пятна-
ми. Затем гибриды скрестили между собой, при этом было получено 32 яйца. Рассчитай-
те, из скольких яиц вылупятся самки с желтыми пятнами, учитывая, что женский пол яв-
ляется гетерогаметным и расщепление соответствует теоретически ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

28.  Укажите, дифференцировка клеток какого зародьплевого листка приводит к об-
разованию указанных структур позвоночных животных:

СТРУКТУРА КЛЕТКИ
А)  легкие
Б)  яйцевод
В)  щитовидная железа
Г)  кровеносные сосуды
Д)  эпителий кишечника

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  мезодерма
2)  энтодерма

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А2Б2В2Г1Д1.

29.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
1)  перидерма и корка относятся к покровным тканям растений;
2)  клетки верхушечной меристемы обладают способностью к делению;
3)  основная функция камбия заключается в проведении продуктов фотосинтеза;
4)  ксилема состоит из одного слоя живых, плотно прижатых друг к другу клеток;
5)  склеренхима является сложной тканью, состоящей из нескольких типов клеток;
6)   ситовидные трубки флоэмы состоят из живых безъядерных клеток, поперечные

перегородки между которыми имеют поры.
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30.  Сердечный индекс опре-
деляется как отношение массы
сердца к массе тела, выраженное
в процентах. Проанализируйте
приведенные на графике показа-
тели. Выявив общую закономер-
ность, расположите следующих
животных в порядке повышения
их сердечного индекса:

1)  тетерев;
2)  голубь сизый;
3)  лебедь-шипун;
4)  воробей домовый.

31.  Пять видов водорослей имеют следующие пределы выносливости по отноше-
нию к температуре окружающей среды:

1)  15−55 °C;
2)  25−45 °C;
3)  20−30 °C;
4)  3−18 °C;
5)  10−40 °C.

 
Расположите данные виды в порядке убывания их экологической пластичности.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
52314.

32.  Укажите примеры симпатрического видообразования:
1)   появление двух близкородственных видов зайцев по разные стороны Берингова

пролива;
2)    появление подвидов морошки в результате разделения ареала из-за изменения

русла реки;
3)    образование в пределах общего ареала подвидов пеночки-веснички, различаю-

щихся песнями в брачный период;
4)   появление подвидов сосны сибирской кедровой в результате пространственного

разделения ареала исходного вида;
5)    появление в одном водоеме двух популяций лосося, свободному скрещиванию

которых препятствуют разные сроки нереста.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.
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33.  На схеме изображена пищевая сеть, состоя-
щая из пастбищных цепей (виды обозначены буква-
ми; стрелки указывают направление перехода энергии
между видами; продуценты являются исключительно
автотрофами).

Определите суммарное количество видов, кото-
рые являются консументами II порядка в какой-либо
из цепей данной пищевой сети.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не
указывайте. Например: 5.

34.  Установите соответствие:

Органы (структуры)
A)  крылья мухи и крылья совы
Б)  луковица лилии и корнеплод моркови
B)  усики гороха и ловчий аппарат росянки
Г)  игловидные листья ели и шипы ежевики
Д)  ядовитые железы гадюки и слюнные железы зубра

Доказательство эволюции
1)  аналогичные органы
2)  гомологичные органы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2.

35.  Легочная вентиляция (ЛВ) определяется по формуле
 

ЛВ = частота дыхания х дыхательный объем.
 

Рассчитайте ЛВ человека (см3/мин), если известно, что резервный объем выдоха со-
ставляет 1400 см3, жизненная емкость легких  — 3800 см3, частота дыхания  — 14 дыха-
тельных актов (вдох-выдох) за 1 мин, резервные объемы вдоха и выдоха равны.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.
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36.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у вороны в головном мозге отделов больше, чем у рыси;
2)  у собаки кругов кровообращения столько же, сколько и у голубя;
3)  по типу развития птенцы лебедей и журавлей относятся к выводковым;
4)   у млекопитающих шейный отдел позвоночника всегда состоит из семи позвон-

ков;
5)   у птиц оплодотворение наружное, оно происходит в гнезде в период насижива-

ния яиц.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

37.  Определите, представители скольких типов животных приведены в перечне:
трихинелла спиральная, кальмар гигантский, гидра стебельчатая, аскарида человеческая,
актиния корковая, нематода луковая, слизень голый, веретеница ломкая.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

38.  У человека было диагностировано воспаление среднего уха. Назначенный ле-
карственный препарат вводили в ягодичную мышцу правой нижней конечности. Устано-
вите последовательность перемещения лекарства до органа-мишени, используя все при-
веденные элементы:
 

1)  левая половина сердца;
2)  правая половина сердца;
3)  вены малого круга кровообращения;
4)  вены большого круга кровообращения;
5)  артерии малого круга кровообращения;
6)  артерии большого круга кровообращения;
7)  капилляры малого круга кровообращения.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:

4132567.


